

Положения о пропавшем без вести муже

Известно его местонахождение и нет возможности связаться с ним.

Согласно мнению всех ученых, в этом случае женщина не имеет права выйти замуж, кроме ситуации, когда мужчина не оставил для нее средств к существованию или она опасается впасть в грех. В данном случае она может просить развод у шариатской судьи.

Неизвестно его местонахождение и нет возможности связаться с ним.

Между учеными существует разногласия относительно того может ли женщина в этом случае выйти замуж за другого или нет?

А) Ханбалитский мазхаб и старый мазхаб Аш-Шафии

Вероятность гибели человека:

-Вышел из дома на молитву или по какой-либо необходимости во время смуты и не вернулся;

-Пропал во время военных действий, либо находился на затонувшем судне и неизвестно он среди погибших или выживших, либо он потерялся в пустыне. При таких обстоятельствах женщина ждет возвращения мужа четыре года и после этого имеет право на развод. Срок ее идды будет равен четырем месяцам и десяти дням.

Доказательством этого мазхаба является хадис, о

том, что одна женщина пришла к Умару бну Аль-Хаттабу и сказала:

«Мой муж пропал, и я не знаю где он». Умар бну аль-Хаттаб ответил ей: «Иди, подожди четыре года». Затем эта женщина вернулась к нему через четыре года и сказала: «Я сделала, то, что вы мне говорили». Он ответил ей: «Иди и подожди четыре месяца и десять дней», а после этого она снова вернулась к Умару бну аль-Хаттабу, сказав: «Я сделала то, что вы говорили». Тогда он разрешил ей развод через опекуна мужа.

Это сообщение передали Аль-Джаузаджани, Аль-Асрам, Ад-Даракутни. Ахмад бну Ханбал сказал, что это сообщение передано от пяти сподвижников: Усмана бну Аффана, Али бну Аби Талиба, Ибну Аббаса, Ибну Аз-Зубейра¹.

Вероятность того, что человек жив:

Он выезжает в путь по торговым делам, в поисках знаний, либо в путешествие в мирное время и не возвращается. В этом случае женщина должна ждать возвращения мужа девяносто лет и срок идда равный четверем месяцам и десяти дням. Отсчет срока равного девяноста годам начинается со дня рождения этого мужчины. Однако если женщина не в состоянии выждать этот срок, то она имеет право обратиться к судье и просить развод по причине отсутствия обеспечения и половой близости.

Б) Согласно ханафитскому, шафиитскому мазхабам и Аш-Шафии в новом мазхабе, женщина не может выйти замуж за другого человека, пока не узнает умер ее муж или дал ей развод.

¹ - «Аль-фикху аль-ислямийю уа ад-диллятуху» (9/608).

Их доказательством является хадис, который передал Сивар бну Мусаб от Мухаммада бну Шурахбия Аль-Хамадани, от Аль-Мугиры бну Шуъба, от пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сказавшего: «Жена без вести пропавшего мужчины остается его женой».

Этот хадис является слабым по причине Мухаммада бну Шурахбия Аль-Хамадани, который был недобросовестным передатчиком.

Передают Аль-Хаким и Хаммад от Али бну Аби Талиба: «Жена без вести пропавшего мужчины не имеет права выйти замуж за другого человека, пока не будет известно умер он или дал ей развод».

В) Согласно маликитскому мазхабу относительно исчезновения человека есть четыре решения:

Человек пропал в исламском государстве.

При таких обстоятельствах его жене необходимо выждать срок равный четырем годам, а также срок идда равный четырем месяцам и десяти дням.

Человек пропал в неисламском государстве.

В этом случае его жене необходимо выждать срок равный семидесяти годам, а также срок идда равный четырем месяцам и десяти дням. Решение будет аналогичным в случае, если мужчину посадили в тюрьму независимо от того случилось это в исламском государстве или в неисламском.

Человек пропадает во время войны между мусульманами.

В данном случае срок идды женщина будет отсчитывать с того дня, когда военные действия считаются оконченными.

Человек пропадает во время войны
между немусульманами.

В этом случае женщина выжидает срок равный
одному году со дня окончания военных действий, а
также срок идды равный четырем месяцам и
десяти дням.

Вывод:

В тексте итогового заявления второй
конференции

«Общество исламских факихов в Америке»,
состоявшейся четвертого числа первого джумада
1425 / 22 июне 2004 г. в городе Копенгагене. Дания
в сотрудничестве с

«Мусульманской лигой» решили: «Дозволено
закреплять развод документально и юридически.

Если между супругами возникнет конфликт
относительно развода, и в нашем случае, при
отсутствии шариатского судьи, исламский центр
берет это дело и принимает решение.

Они решили, что шариат является
единственным законным путем для развода».

Если мужчина не возвращается домой, то его
жене необходимо выждать срок в четыре года и
отсчет этого времени начинается с того дня, когда
он ушел из дома. Если же она выйдет замуж до
истечения этого срока, то согласно ханбалитскому и
маликитскому мазхабам, такой никях не является
действительным.

В том случае, если женщина не может выждать
срок в четыре года, то она имеет право обратиться
к судье и просить развод по причине отсутствия

обеспечения и близости. После вынесенного судьей решения ей необходимо выждать срок идда равный трем чистым периодам (согласно маликитскому, шафиитскому и ханбалиитскому мазхабам), либо трем менструальным периодам (согласно ханафитскому мазхабу).

Согласно мнению всех ученых, женщина имеет право требовать развод в том случае, если муж болен тяжелой болезнью, которая мешает семейной жизни, и тем более женщина имеет право на развод, если муж пропал без вести и не возвращается.

Шариатский судья, либо исламский центр имеет право разводить жену с пропавшим мужем, если ей наносит вред проживание без него.

Свое решение судья принимает на основании фактов, доказывающих жизнь ее мужа или его смерть, и это в наше время можно легко установить, нежели в прежние времена.

Женщина не имеет права начинать выжидать срок идда без решения шариатского судьи или до истечения четырех лет. Судья должен признать ее мужа умершим или безвестно отсутствующим.

Судья или его представитель имеют право определить срок, в течение которого женщина должна ждать своего мужа, и это решение зависит от местности и времени. А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани